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Head Greenkeepers planverktøy

Head Greenkeepers planverktøy er ment som et hjelpemiddel og et eksempel på hvordan en greenkeeper kan planlegge og styre sine arbeidsoppgaver. En Head Greenkeeper skal ha oversikten over alt som foregår i baneavdelingen i golfklubben. Han skal fordele arbeidsoppgavene, sette opp gjødselplaner, dokumentere det han driver med, sette opp budsjett etc. Hele tiden blir man bedømt av spillerne på banekvaliteten.

I dette planverktøyet har vi tatt med eksempler på hvordan ting kan gjøres innenfor de fleste arbeidsoppgaver. Planverktøyet innebefatter elementer som:

Måldokument

Langtidsplan

Organisasjonsmodell

Head Greenkeepers arbeids- og ansvarsområder
Mandat for banekomité
Arbeidsreglement

Handlingsplan

Årsplan for baneavdelingen

Budsjett og regnskapsmal

Likviditetsbudsjett

Ukesplan

Dagsplan

Medlemsinformasjon

Ukesrapport

Timelistemal
Vaktlistemal
Maskinattestering

Jordanalysestatus
Gjødseldagbok

Gjødselberegning

Noen dokumenter vil man benytte daglig, andre vil man ta frem ved behov. Måldokument og Handlingsplan er to dokumenter som krever litt jobb første gang, men som man vil ha mye nytte av siden. Planverktøyet inneholder eksempler på hvordan ting kan gjøres i en klubb. Det er viktig at du forandrer dokumentene slik at de blir tilpasset de forutsetningene som ligger til grunn for den jobben du skal gjøre for din klubb.

I dokumentet som heter budsjett og regnskapsmal er det viktig at du ikke forandrer på formlene, men bare bytter ut eller sletter de tallene som står som eksempler i malen. De ulike kontonumrene må du også tilpasse til din klubb. I dokumentet om gjødselberegning er det også viktig at du ikke forandrer formlene, bare bytter ut eller sletter tallene.

Norges Golfforbund takker John Riiber fra Oslo Golfklubb for samarbeidet med Head Greenkeepers planverktøy. En takk går også til Jon Atle Repstad i Felleskjøpet for hans bidrag om gjødselberegning.

Har du spørsmål, eller trenger du hjelp til bruk av planverktøyet så ta kontakt med anleggsansvarlig i NGF, paal.melbye@golfforbundet.no eller tlf. 90820190.


